

數均低於正常值時，死亡率會增加，而對住院病人而言，則增加併發症的發生，許多研究者均指出，給予蛋白質營養補充，可以改善上述情況，降低罹病率與死亡率。

至於25(OH)D則是臨床上了解維生素D情形的最佳指標，維生素D的主要功能在協助將飲食中攝取的鈣質加入骨骼的鈣化及補償身體鈣的流失。研究指出當同時投予維生素D與鈣質時，骨質密度會增加並減少骨折的發生。成人維生素D的每日建議量是5微克，即200IU，發育期則10微克，即400IU。但研究指出，要預防骨質疏鬆症，血清25(OH)D值最好是80nmol/l以上，而對大多數停經後的婦女而言，每天需要攝取維生素D 6

00~800IU，才能使血清25(OH)D達到上述標準。

存在食物中的天然維生素D並不普遍，魚肝油、深海魚和富含維生素D的食物，如牛奶與穀類是維生素D的主要食物來源。人體需要的維生素D 80~90%是來自陽光照射，最有效的陽光照射時間是晚春和夏天的早上9點至下午3點之間，每星期曬太陽3次，每次5~15分鐘就足夠製造維生素D，日曬部位以手、臉和手臂最佳。

骨質疏鬆症患者，若牛奶攝取不足，再加上缺乏日曬，則可能有維生素D缺乏的情形，當血中25(OH)D低於75nmol/l時，應增加飲食中維生素D的攝取。

## 農村臉譜

# 侯吉村（嘉義縣六腳鄉農會四健會義務指導員） 農村青年陶藝師

文圖 / 溫秀嬌

最近幾年，位於嘉義縣六腳鄉的潭漣村，有一位農村子弟廖正豪先生曾當上了法務部長，可推知的是，此事對純樸的地方父老而言，大部份的人應都覺得顏面有光，而對該村的小朋友而言，村中有個會教陶藝的「侯哥哥」，應該也是一件快樂的事，因為至少假日可去他的工作坊「搓搓捏捏」。

這位小朋友心目中的「侯哥哥」，是「藍坊工作室」的侯吉村先生，從小就參與農村四健會的他，因常被當地農會及機關學校等，邀請擔任地方上辦陶藝活動的義務指導老師，所以已是地方上，小有知名度的「藝術家」了。

就以87年，在嘉義縣立六合國中，由嘉義縣六腳鄉農會與該校合辦的「87年農



86年區運在嘉義縣朴子市舉行時，侯吉村在農特產品展售會上，借個攤位展出他和哥哥的作品

→ 及日曬，當飲食及日曬均不足時，可考慮服用含400IU 維生素D 的綜合維他命丸，或25(OH)D 膠囊，但服用後，每1~2個月需檢測一次血清25(OH)D 值。

## 營養攝取

與骨質疏鬆症相關的主要營養素是鈣質、鹽分和蛋白質。蛋白質會增加尿液酸度，需要鈣質來中和降低酸度，因此，蛋白質攝取量增加，會增加鈣的需要量，每

攝取蛋白質1公克，尿中鈣質便增加1毫克。因此，建議不宜供給過多的蛋白質食物。

動物和人體的研究顯示，尿中鈣的排泄量會隨飲食中鹽攝取量增加而增加，每攝取1公克鹽，尿中鈣質量增加26毫克，故建議採用低鹽飲食，以減少鈣質流失。

增加鈣質攝取可以降低骨折發生，牛奶是鈣質最主要的食物來源，對於合併有心臟疾病或糖尿病患者，建議飲用低脂或脫脂牛奶；對於乳糖不耐者，建議飲用低

→ 村青少年發展計畫成果展」，活動項目中就有「陶藝展」，這裡面所展示的正是侯吉村與學生們的佳作。

他說會選擇留在出生地「學」做陶藝，是因為祖父和父親，以前都是從事鄉下人汎稱「作廟仔」的行業，此行業的精華工作，正是一般人所了解的「交趾陶」和「剪粘」燒製，所以當他的哥哥侯春庭先生，在文化大學美術系畢業後，以「藍坊」在鶯歌鎮及嘉義市都成立有工作室時，他就在家人的鼓勵下，捨在震旦行推銷影印機的業務員工作，也試著進入製做交趾陶的領域。

「我現在頂多是我哥哥的『徒弟』而已啦…」，目前還是「單身貴族」的侯吉村說，雖然許多人說「藝術細胞」通常會有遺傳，但在他心目中，哥哥是在大學唸過美術的，所以是比他在高工及二專為唸「機械製圖」的人，在藝術方面更「正統」，因此他不但甘拜哥哥為「師傅」，兩人的業務分工，也是以哥哥所設計的圖案為主，他則是以實務製做為主。

他是3年多前，在六腳鄉農會四健會指導員呂雪峰女士的邀請下，答應擔任農村四健會義務指導員的，「每逢有需要他出馬的時候，他都是非常的熱心和投入，有時連材料費也常由他自己免費提供…」，呂雪峰說他不但熱心參與公益活動，難得的是「很會帶康樂活動」，對小學生又特別有耐心，所以放假時，就常見有「小



您是否覺得此色彩絢麗的「實馬」，  
是自用送禮兩相宜的作品呢？

乳糖牛奶或乳酪；至於不喜歡牛奶口味的人，則建議飲用發酵乳或調味奶。每日牛奶量1~2杯才足夠鈣需要量，1杯牛奶為240毫升，或以3~4湯匙奶粉沖泡成1杯，每杯約含鈣質260毫克。其他含鈣量高的食物有小魚、魚乾、蝦類、蛤、牡蠣、豆類、豆製品及深色蔬菜等。鈣質最好是由食物中獲得，若實在無法由食物中攝取足夠的鈣質，可以選用加鈣食品或服用鈣片補充。

」朋友主動去他家，陪他「玩泥巴」。

現時他們兄弟倆的作品，是以「漣窯交趾」的系列產品，給直銷台北的傳統手工藝品公司，他說這些產品大都是以吉祥動物做設計的，如以獅子為主的「舞獅」、「瑞獅」、「母子獅」，以龍、馬、魚、鶴、象、麒麟…為主的「祥龍」、「寶馬」、「鯉躍龍門」、「連年有餘」、「松鶴常春」、「太平有象」、「麒麟尊」…等等。

「希望這些自用送禮兩相宜的產品，



據知此「瑞獅」作品，口含一劍，除祝福官運亨通，財富八方之外，也有鎮宅避邪功能

服用鈣片需注意下列事項：

- 1.一次服用不要超過500~600毫克，每日不可超過1500毫克。
- 2.最好是在進食時服用。
- 3.照射充分的陽光或同時服用維生素D，或喝少量牛奶，較有利鈣質的吸收。
- 4.服用其他藥物的1~2小時內，不可服用鈣片。
- 5.若有脹氣或便秘現象，可於服用前多喝水以改善之。

能融入您的生活…」，他認為這些動物圖案雖常見於廟宇，但經他哥哥巧妙構圖及上彩，有些已能跳出宗教氣息許多，所以應可讓喜歡它的人，「看到它們時，想到『藝術』兩個字」。

什麼是「交趾陶」呢？侯吉村說就他所知，「交趾陶」是清道光咸豐年間，由廣東陶匠給傳入台灣的，當時經葉王及其後人門生，在嘉義發展出的多彩軟陶，由於廣東五嶺以南昔稱「交趾」，因此其作品就取名「交趾陶」，據他的先祖們傳述，製作「交趾陶」的師傅，通常需具備多年經驗，當他們用雙手使用竹箴把陶土片片給粘合後，再經修飾、上彩及多次窯燒，才能製造出產品來，「所以『交趾陶』，是集雕塑、色彩、燒陶之美的作品…」。

基於對農村生活的喜愛，侯吉村覺得在追求藝術之餘，應也可兼做農事生產，所以在與六腳鄉農會推廣股的互動下，他得到的建議是可考慮去組蒜黃生產的產銷班，未來不管他是否真走「半藝半農」之路，我們欣見他「喜歡」也「願意」留在農村發展。